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ανθυγιεινής εργασίας

κ. Υπουργέ,

Σας  καταθέτω  την  αριθμ.  129/14.2.2023  Επιστολή  του  Συνδέσμου  Κοινωνικών

Λειτουργών  Ελλάδας  -  Σ.Κ.Λ.Ε.  (ΝΠΔΔ),  όπου  εκφράζεται  έντονη  δυσαρέσκεια για

αδικαιολόγητη δυσμενή διάκριση  εις βάρος των Κοινωνικών Λειτουργών, όσον αφορά τη  μη

ένταξή τους στους νέους δικαιούχους του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας.

Ειδικότερα, ο Σύνδεσμος Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδας σημειώνει πως διαπίστωσαν ότι

«κατόπιν του Δελτίου  Τύπου του Υπουργείου  Οικονομικών  σχετικά με  τον  προσδιορισμό ως

νέων  δικαιούχων  του  επιδόματος  επικίνδυνης  και  ανθυγιεινής  εργασίας  εργαζομένων

νοσοκομείων   αρκετών  ειδικοτήτων,  η  ειδικότητα των  Κοινωνικών  Λειτουργών  δεν

εντάσσεται».

Ο  Σ.Κ.Λ.Ε.  τονίζει  «την  αναγκαιότητα  συμπερίληψης των  Κοινωνικών  Λειτουργών,

καθώς ως  επαγγελματίες του κλάδου της υγείας και πρόνοιας, απασχολούνται με τις  ίδιες

ακριβώς  συνθήκες με  το  προσωπικό  που  λαμβάνει  το  επίδομα  επικίνδυνης  και  ανθυγιεινής

απασχόλησης. Επομένως, η παντελής εξαίρεση του κλάδου, αποτελεί αδικαιολόγητη δυσμενή

διάκριση, η οποία  παραβιάζει ευθέως την συνταγματική αρχή της  ισότητας  και την εξ αυτής

απορρέουσα αρχή της ίσης μεταχείρισης των εργαζομένων, όπως αυτή έχει πλέον καθιερωθεί δια

της παγίας νομολογίας των εθνικών και ευρωπαϊκών δικαστηρίων».

Επιπροσθέτως, ο Σ.Κ.Λ.Ε.  παραθέτει αναλυτική τεκμηρίωση για τις συνθήκες εργασίας

Κοινωνικών  Λειτουργών,  οι  οποίοι  υπηρετούν  στα  Τμήματα  Κοινωνικής  Εργασίας  των
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Νοσοκομείων, στα Κέντρα Υγείας, στα Ψυχιατρικά Νοσοκομεία, στα Κέντρα Ψυχικής Υγείας, στις

Μονάδες Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης και άλλες μονάδες υγείας του Υπουργείου Υγείας.

Κρίνοντας ότι τα διαλαμβανόμενα στην εν λόγω Επιστολή τεκμηριώνουν ένα εύλογο και

δίκαιο αίτημα, παρακαλείσθε για την άμεση δρομολόγηση όλων των αναγκαίων ενεργειών,

προς ταχεία ικανοποίηση του αιτήματος, καθώς και για την ενημέρωση της Βουλής.

Η Αναφέρουσα Βουλευτής

      Ευαγγελία Λιακούλη
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ΠΡΟΣ:   ΥΠΟΥΡΓΟ ΥΓΕΙΑΣ  

      κ. Θ. Πλεύρη 
 
ΘΕΜΑ: «Επίδομα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας - μη συμπερίληψη Κοινωνικών 
Λειτουργών» 
 
Αξιότιμε κ. Υπουργέ 

Κατόπιν του Δελτίου Τύπου του Υπουργείου Οικονομικών σχετικά με τον προσδιορισμό ως νέων 
δικαιούχων  του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας , εργαζομένων νοσοκομείων 
αρκετών ειδικοτήτων διαπιστώσαμε  ότι η ειδικότητα των Κοινωνικών Λειτουργών δεν εντάσσεται 
στις ανωτέρω κατηγορίες.  

Ο Σύνδεσμος Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδος είναι Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου που 
εκπροσωπεί το σύνολο των 10.000 Κοινωνικών Λειτουργών της χώρας και επανειλημμένως με 
υπομνήματά του, τόσο στην Επιτροπή του άρθρου 396, Ν. 4512 για την επεξεργασία και υποβολή 
πρότασης μεταρρύθμισης του καθεστώτος χορήγησης επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής 
εργασίας, όσο και στις πολιτικές ηγεσίες των υπουργείων Οικονομικών, Υγείας, Εργασίας και 
Εσωτερικών είχε καταδείξει την αναγκαιότητα συμπερίληψης των Κοινωνικών Λειτουργών καθώς 
ως επαγγελματίες του κλάδου της υγείας και πρόνοιας, απασχολούνται με τις ίδιες ακριβώς 
συνθήκες με το προσωπικό που λαμβάνει το επίδομα επικίνδυνης και ανθυγιεινής απασχόλησης. 
Επομένως η παντελής εξαίρεση ως κλάδος από την οποιαδήποτε κατηγορία δικαιούχων του 
επίμαχου επιδόματος αποτελεί αδικαιολόγητη δυσμενή διάκριση, η οποία παραβιάζει ευθέως την 
συνταγματική αρχή της ισότητας και την εξ αυτής απορρέουσα αρχή της ίσης μεταχείρισης των 
εργαζομένων, όπως αυτή έχει πλέον καθιερωθεί δια της παγίας νομολογίας των εθνικών και 
ευρωπαϊκών δικαστηρίων 

Επιπλέον, στο σημείο αυτό κρίνουμε σκόπιμο να σας ενημερώσουμε ότι οι Κοινωνικοί Λειτουργοί 
που εργάζονται στα Τμήματα Κοινωνικής Εργασίας των Νοσοκομείων, στα Κέντρα Υγείας, στα 
Ψυχιατρικά Νοσοκομεία, στα Κέντρα Ψυχικής Υγείας, στις Μονάδες Ψυχοκοινωνικής 
Αποκατάστασης και άλλες μονάδες υγείας του Υπουργείου Υγείας  αποτελούν αναπόσπαστο 
μέρος του επιστημονικού προσωπικού των δημοσίων νοσοκομείων, υπαγόμενο στην Ιατρική 
Υπηρεσία και αντιμετωπίζουν τις ίδιες συνθήκες επικινδυνότητας με άλλες ειδικότητες που έχουν 
ήδη συμπεριληφθεί στο Επίδομα Επικίνδυνης και Ανθυγιεινής Εργασίας με προηγούμενη ΚΥΑ. 

Ειδικότερα, οι κοινωνικοί λειτουργοί στα νοσοκομεία και στα πλαίσια της επείγουσας 
ψυχοκοινωνικής  παρέμβασης  (εφημερία) αλλά και στη νοσηλεία έρχονται σε επαφή  με ασθενείς 
διαγνωσμένοι με συννοσηρότητες, συχνά μεταδιδόμενες, προκειμένου να λάβουν ιστορικό και να 
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ΘΕΜΑ: Ο ΚΛΑΔΟΣ των ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ 

Η Κοινωνική Εργασία (ως επιστήμη και εφαρμοσμένο επάγγελμα των κοινωνικών λειτουργών) εισέρχεται στο 

χώρο της Υγείας στην Ελλάδα με το Π.Δ 891 /1978 , άρθρο 3 όπου καθορίζονται οι αρμοδιότητες κοινωνικών 

λειτουργών στον τομέα της Υγείας. Με το Π.Δ. 87/1986 «Ενιαίο Πλαίσιο Οργάνωσης Νοσοκομείων» (ΦΕΚ 

32/27-3-86/τ.α) προβλέπεται η δημιουργία Τμημάτων Κοινωνικής Υπηρεσίας σε όλα τα Νοσοκομεία του ΕΣΥ.  

Από το 2001 ονομάζονται Τμήματα Κοινωνικής Εργασίας (ΤΚΕ) με προϊστάμενο κοινωνικό λειτουργό και 

υπάγονται στην Ιατρική υπηρεσία (ν 2889/01, αρ.6 παρ.6) μαζί με τα Τμήματα Εργοθεραπείας, 

Φυσικοθεραπείας, Φαρμακευτικά Τμήματα και άλλα τμήματα μη ιατρικών ειδικοτήτων. Οι αρμοδιότητες των 

ΤΚΕ που περιγράφονται συνοπτικά στους σύγχρονους οργανισμούς όλων των νοσοκομείων του ΕΣΥ είναι: 

«….Η ευθύνη και η συμπαράσταση των νοσηλευόμενων του νοσοκομείου σε κάθε κοινωνικό πρόβλημα. Η 

αναζήτηση και διερεύνηση των αιτίων που προκαλούν τα προβλήματα αυτά κατά περίπτωση και γενικά η 

φροντίδα και η ψυχολογική υποστήριξη για την αντιμετώπιση των κοινωνικών προβλημάτων των ασθενών 

στο πλαίσιο της γενικότερης κοινωνικής πολιτικής της πολιτείας» 

Στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας (ΠΦΥ) οι κοινωνικοί λειτουργοί καθιερώνονται ως απαραίτητο 

προσωπικό των Κέντρων Υγείας για να ανταποκριθούν στον σκοπό του ν. 1397/83, άρθρο 15.: «παροχή 

υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας». Με το ν. 4486/2017 οι ΤΟΜΥ στελεχώθηκαν και με κοινωνικούς 

λειτουργούς ως μέλη της διεπιστημονικής ομάδας με διακριτές αρμοδιότητες και καθήκοντα. Με τον 

πρόσφατα ψηφισθέντα ν. 4931/2022,  άρθρο 43 προβλέφθηκε η υπαγωγή των κοινωνικών λειτουργών στο 

Τμήμα Νοσηλευτικής Υπηρεσίας και Λοιπών Επαγγελματιών Υγείας, μαζί με τους Νοσηλευτές και 

Επαγγελματίες υγείας, με ισότιμη δυνατότητα τους να προΐστανται του τμήματος. 

Οι Κοινωνικοί Λειτουργοί αντιμετωπίζονται από τη νομοθεσία και τους άλλους επαγγελματίες υγείας ως 

ισότιμα μέλη της διεπιστημονικής ομάδας, αντιμετωπίζουν κοινά προβλήματα με όλους τους επαγγελματίες 

υγείας εργαζόμενοι εντατικά, σε συνθήκες υποστελέχωσης.Η προστασία των Κοινωνικών Λειτουργών από 

υγειονομικές απειλές εξ αιτίας της εργασίας τους, συμπεριλαμβάνεται σε όλα τα υγειονομικά πρωτόκολλα 

(εμβολιασμοί, τήρηση μέτρων αυτοπροστασίας, κ.α) 



 

Πρακτικά, οι κοινωνικοί λειτουργοί στη λειτουργία της υγειονομικής δομής που εργάζονται, έρχονται σε 

προσωπική επαφή με τους ασθενείς και το περιβάλλον τους προκειμένου:  

• Να προβούν σε άμεση /επείγουσα κοινωνική παρέμβαση και φροντίδα ασθενών. 

• Να παρέχουν ψυχοκοινωνική στήριξη -βραχεία και μακρά- (συμβουλευτική, παραπομπή, 

διασύνδεση, πρακτική βοήθεια).  

• Να υποστηρίξουν τους ασθενείς στην προσαρμογή τους στο νοσοκομειακό περιβάλλον, 

(συμμόρφωση στη θεραπεία, κατανόηση της νόσου και θεραπευτικών επιλογών).   

• Να οργανώσουν ενδονοσοκομειακές ομάδες υποστήριξης ασθενών. 

• Να υποστηρίξουν σε καταστάσεις κρίσεων (π.χ. στην πανδημική κρίση οργάνωση επικοινωνίας 

συγγενών ασθενών covid με τους αποκλεισμένους ασθενείς και το ιατρικό προσωπικό για 

ενημέρωση). 

• Να εκτιμήσουν άτομα με λανθάνουσες καταστάσεις ψυχικής ή διανοητικής ασθένειας και να 

παραπέμψουν αρμοδίως για ιατρική βοήθεια. 

• Να συντονίσουν διαδικασίες εξιτηρίου και εξόδου από το νοσοκομείο.  

• Να εξασφαλίσουν την πρόσβαση των ασθενών σε προνοιακές μετανοσοκομειακές δομές ή 

ασφαλιστικές παροχές (π.χ. πιστοποίηση ποσοστού αναπηρίας).  

• Να συνεργαστούν με τις Αρχές (Εισαγγελίες, Αστυνομία, Πρεσβείες). 

• Να παρέμβουν σε περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας, θυμάτων κακοποίησης. 

• Να μεσολαβήσουν διαπολιτισμικά για ποιοτικές υπηρεσίες υγειονομικής φροντίδας σε ειδικές 

πληθυσμιακά ομάδες (Ρομά, πρόσφυγες, μετανάστες). 

 

Οι υπηρεσίες των κοινωνικών λειτουργών παρέχονται : 

• Στους χώρους νοσηλείας (θαλάμους, κλινικής) 

• Στα εξωτερικά ιατρεία 

• Στα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών 

• Στα γραφεία των ΤΚΕ 

• Στην οικία του ασθενή ή/και του περιβάλλοντός του (κατ’ οίκον επισκέψεις) 

• Στο χώρο άλλων υπηρεσιών και δομών, συνοδεύοντας τον/την ασθενή για την διεκπεραίωση 

σημαντικών για την μετανοσοκομειακή του αποκατάσταση υποθέσεων ή/και δικαιωμάτων 

 

Ειδικότερα, οι κοινωνικοί λειτουργοί στα νοσοκομεία και στα πλαίσια της επείγουσας ψυχοκοινωνικής 

παρέμβασης (εφημερία) αλλά και στη νοσηλεία έρχονται σε επαφή με ασθενείς διαγνωσμένους  με 

συννοσηρότητες, συχνά μεταδιδόμενες, προκειμένου να λάβουν ιστορικό και να τους υποστηρίξουν 

ευρύτερα. Εργάζονται, δηλαδή, με ασθενείς φορείς του ιών του COVID 19, της ηπατίτιδας, της φυματίωσης, 

με χρήστες εξαρτησιογόνων ουσιών, χρόνια άστεγους, φορείς άλλων μεταδοτικών νοσημάτων. 

Συνεργάζονται άμεσα με τους ανωτέρω ασθενείς καθώς και με το υπάρχον συγγενικό περιβάλλον τους που 

αρκετές φορές διαβιούν σε άθλιες και ανθυγιεινές συνθήκες διαβίωσης 

Εν  κατακλείδι οι λήπτες των υπηρεσιών των κοινωνικών λειτουργών στις υγειονομικές δομές είναι κατά 

κύριο λόγο άτομα ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού μας, που απειλούνται με υγειονομικό, κοινωνικό 

αποκλεισμό αλλά και υψηλή νοσηρότητα :  Ρομά, / άστεγοι και άτομα που ζουν σε επισφαλείς συνθήκες,/ 





 

Π.Ο.Ε.ΔΗ.Ν. 
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ΜΕΛΟΣ ΑΔΕΔΥ    MEMBER OF ADEDY 
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 

 

ΕΠΙΔΟΜΑ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΗΣ ΚΑΙ ΑΝΘΥΓΙΕΙΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΙ – ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΚΑΤΩΤΕΡΕΣ ΤΟΥ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΟΥ 

 

 Οι ήρωες του Υγειονομικού πολέμου που με αυτοθυσία προσφέρουν υπηρεσίες υγείας σε 

συνθήκες εργασιακής εξουθένωσης λαμβάνουν μισθούς χαμηλότερους ή κοντά στον κατώτατο μισθό 

του ανειδίκευτου εργάτη καθ’ ότι έχουν περικοπεί άδικα τα επιδόματα άδειας και τα δώρα εορτών 

(13
ος

, 14
ος

 μισθός). 

 Με δεδομένο ότι το μισθολόγιο Ν. 4354/2015 δημιούργησε τεράστιες μισθολογικές 

ανισότητες πέραν των περικοπών και δεν είναι στις προθέσεις της κυβέρνησης η αλλαγή του εντός 

του 2023 η αναμόρφωση του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας είναι μία ευκαιρία να 

ανταποδώσει η πολιτεία στους Υγειονομικούς τα χειροκροτήματα με πράξεις. 

 Με Δελτία Τύπου από τα Υπουργεία Υγείας και Οικονομικών ανακοινώθηκε η αναμόρφωση  

του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας. Η απόφαση ακόμη δεν έχει υπογραφή 

Υπουργών. 

 Αφορά τους φορείς του Υπουργείου Υγείας χωρίς να αντιληφθούμε γιατί δεν 

συμπεριλαμβάνονται οι φορείς του Υπουργείου Εργασίας (Προνοιακές Μονάδες) που είναι 

δικαιούχοι. Η απόφαση είναι προς υπογραφή στους συναρμόδιους Υπουργούς. 

 Τα Κέντρα Υγείας πολύ σωστά έχουν την ίδια αντιμετώπιση στο επίδομα επικίνδυνης και 

ανθυγιεινής εργασίας με τα Νοσοκομεία. 

 Είναι ανακρίβειες αυτά που γράφονται για να αιτιολογήσουν κάποιοι την παρουσία τους. 

 Αυτό επετεύχθη χάριν των έγκαιρων παρεμβάσεων της ΠΟΕΔΗΝ αφού στα περυσινά 

σενάρια με την δημοσιοποίηση της βαθμολογίας της αρμόδιας Επιτροπής οι εργαζόμενοι των 

Κέντρων Υγείας είχαν πολύ χαμηλότερη βαθμολογία από τους αντίστοιχους εργαζόμενους των 

Νοσοκομείων.   

 Παρ’ ότι οι κατηγορίες είναι πέντε αδικούνται ειδικότητες του προσωπικού των 

Νοσοκομείων, Κέντρων Υγείας, ΕΚΑΒ. 
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 Το Νοσηλευτικό προσωπικό που λαμβάνει τώρα επίδομα 150 ευρώ αυξάνεται σε 200 ευρώ. 

Θα μπορούσε η αύξηση να είναι μεγαλύτερη για να ανταποκρίνεται στην προσπάθεια που καταβάλλει 

καθημερινά το Νοσηλευτικό προσωπικό. 

 Το Διοικητικό προσωπικό των Νοσοκομείων που προσφέρει υπηρεσίες δίπλα στους ασθενείς 

( ΤΕΠ, Νοσηλευτικά Τμήματα), εξυπηρετεί ασθενείς και με δεδομένο ότι χάσαμε 10 συναδέλφους 

από κορωνοϊό στη διάρκεια της πανδημίας είναι εκτός του επιδόματος. Δεν συμπεριλαμβάνονται ούτε 

στην τελευταία κατηγορία. 

 Και όμως δεν αντιμετωπίζονται όπως όλοι οι άλλοι Διοικητικοί του Δημοσίου. Έχουν 

αποκλεισθεί από την κινητικότητα. Μεγάλη αδικία. 

 Από τα Δελτία Τύπου των Υπουργείων προκύπτει ότι κάποια από τα Επαγγέλματα Υγείας 

που ανήκουν στην Ιατρική Υπηρεσία έχουν ξεχασθεί ή αποκλεισθεί από την καταβολή του 

Επιδόματος (πχ Κοινωνικοί Λειτουργοί, Λογοθεραπευτές). Μεγάλη αδικία εάν πράγματι συμβεί 

αυτό. Πρέπει το Υπουργείο Υγείας άμεσα να αποκαταστήσει την αδικία. 

 Την ώρα που αντίστοιχα Επαγγέλματα σε άλλους φορείς (ΟΚΑΝΑ κλπ) ή της ίδιας 

υπηρεσίας βρίσκονται στην τρίτη κατηγορία του Επιδόματος.  

Δεν κατανοούμε ποιοι λόγοι οδήγησαν Επαγγέλματα της 1
ης

 κατηγορίας (παραϊατρικό, 

καθαρίστριες κλπ) να βρεθούν στην 3
η
 κατηγορία. Μπορεί να μην χάνουν χρήματα όμως δεν 

λαμβάνουν καμία αύξηση και ταυτόχρονα δημιουργείται κίνδυνος για την ένταξη στα Βαρέα και 

Ανθυγιεινά Επαγγέλματα. 

Παρότι γλιτώσαμε με τις παρεμβάσεις της ΠΟΕΔΗΝ τα χειρότερα που είχαμε να 

αντιμετωπίσουμε με την ανακοίνωση πέρυσι της κατάταξης των επαγγελμάτων σε βαθμολογία από 

την αρμόδια Επιτροπή εκφράζουμε την αντίθεση στην συγκεκριμένη αναμόρφωση του επιδόματος 

γιατί υπάρχει η δυνατότητα για καλύτερη κατανομή.  

Την Τετάρτη 22/02/2023 με την Πανελλαδική Απεργία και Συγκέντρωση στην Πλατεία 

Μαβίλη 8:30πμ θα διεκδικήσουμε τη χορήγηση Επιδόματος Επικίνδυνης και Ανθυγιεινής 

Εργασίας σε όλους του ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥΣ.  
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